

激发活力扩大容量 拓宽渠道强化保障

# 广东出台16条优化调整稳就业政策措施

## 稳就业促就业

**本报讯** (记者叶小钟)近日,广东省人民政府办公厅发布《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生生的通知》。此次优化调整稳就业政策,包括四大方面、16条措施。

在激发活力扩大就业容量方面,通知明确,加大市场主体稳岗扩岗支持力度、强化重大项目和重点企业用工支持、鼓励金融机构开展就业创业金融服务、加强创业培训和创业孵化、发挥技能培训促进就业效应、强化多元就业形态培育等。通知明确,延续实施阶段性降低失业保险费率政策至2024年12月31日,失业保险基准费率按1%实施,支持各地在符合国家和省规定的前提下

出台地方性政策,为吸纳就业能力强的行业企业扩大岗位供给提供有力支撑。提高惠企政策覆盖面和可及性,将企业可享受的就业补贴政策,同等适用于符合条件的以单位形式参保的个体工商户。

《通知》明确,高校毕业生、农民工等重点群体入驻政府投资开发的创业孵化载体,可给予最长3年的免租期,免租期满后上缴的租金收入,可按规定申请返还用于创业孵化载体的日常建设与运营管理。发挥技能培训促进就业效应,充分用好职业技能提升行动专账资金、就业补助资金、失业保险基金、企业职工教育经费等,按规定给予培训补贴等支持。鼓励用人单位积极设置面向育儿妇女的“妈妈岗”,对认定的省级“妈妈岗”就业基地可统筹省以上就业

补助资金给予适当奖补。对灵活就业人员按规定参加企业职工养老保险、职工医疗保险的毕业2年内高校毕业生、就业困难人员,按每人每月300元标准给予社会保险补贴。

在拓宽渠道促进青年就业方面,通知鼓励吸纳青年就业、鼓励引导基层就业、支持到粤东粤西粤北地区就业。支持国有企业扩大招聘规模,全省国有企业新招用高校毕业生规模不低于去年。稳定机关事业单位岗位规模,2023年全省提供不少于6.8万个事业单位工作岗位面向高校毕业生招聘。

在强化帮扶兜牢民生底线和夯实基础提升服务效能方面,强化失业人员就业帮扶,保障困难群体基本生活、完善基层就业服务网络、提升就业服务信息化水平、加强业务协同数据共

享。通知要求,支持各地大力开展线上线下零工市场建设,鼓励有条件的地区在社区(村)探索建设运营“就业驿站”,建立就业服务专(兼)职队伍,提供就近、灵活、便民的岗位推荐、政策落实等服务,构建家门口就业服务圈。建设全省统一的就业服务管理一体化系统,打造“广东就业地图”,实现就业失业登记、重点群体认定、岗位推荐匹配、政策申领享受等全链条就业公共服务“一网通办”。

今年1-7月,广东城镇新增就业82.86万人,同比上升4.3%,完成年度任务的75.3%,超过时序进度;青年群体就业稳定,高校毕业生就业工作进展顺利;农民工等群体就业稳定,全省农民工总量保持在4200万人左右,在广东务工脱贫人口规模保持在400万人左右。

## 弘扬“三个精神” 筑梦新时代

力培育工匠的一个缩影。烟台市总积极发挥劳模工匠人才引领作用,深入开展劳模和工匠人才创新工作室创建工作,多措并举实施高技能人才培育计划。目前,全市创建各级工匠创新工作室2400多家,建立70家工匠孵化基地,累计选树全国行业大工匠5人、齐鲁大工匠5人、全国工匠19人、烟台(大)工匠100人、企业工匠万余人。

### 拓展职工思政教育新渠道

今年“五一”期间,烟台“光荣传统——胶东根据地工运陈列馆”推出一系列文化活动,国网烟台供电公司、市水业集团等多家单位前往学习参观。

该陈列馆是烟台市总打造的市级职工思政教育引领教育基地示范点之一。以此为龙头,市总择优命名了30家

职工思政引领基地,辐射拉动全市3400多个职工书屋、创新工作室、职工之家等实体阵地,开展教育宣传、学习交流和集中研讨。

结合职工的工作和生活实际,烟台工会将宣讲场所搬到车间班组、职工公寓中,灵活运用座谈会、班前会等形式,让职工随时随地接受熏陶。运用互联网思维创新理论宣讲,将大讲堂与微课程相结合,推出线上劳动筑梦演讲厅、先进事迹宣讲厅、职工大讲堂等新媒体平台,吸引全市200多万人次参与学习。

“烟台工会将继续扩大宣讲范围、拓宽宣讲渠道,在内容与形式、服务与引领等方面不断探索实践,引导全市职工以“三个精神”为标杆,争做新时代的奋斗者。”烟台市总工会副主席鲍明凌说。

## 中流击水,护航经济稳健前行

辽宁今年已安排地方政府专项债券资金49亿元,着力支持沈白高铁、京哈高速等重大基础设施项目;广东安排专项债券资金3.18亿元支持广东供销公共农产品冷链物流骨干网建设,助力补齐县域基础设施短板;四川专项债券资金着力支持公立医院改建、扩建及能力提升……

面对较为复杂的财政收支形势,多地财政部门主动作为,进一步压缩非刚性、非急需支出,进一步优化支出结构,确保每一笔资金用在刀刃上、紧要处。

货币政策是宏观调控的又一重要手段。

近年来,在全球主要经济体大多采取宽松货币政策的背景下,我国货币政策始终保持稳健,既有力支持实体经济,又不搞“大水漫灌”,引导形成市场合理预期。

一路调研,记者和各类型企业家交流,听他们研判行业前景、谈论如何申请

政府奖励,发现他们对宏观政策每一个新动向都很关注,能获得充足而成本较低的资金支持是他们的普遍期盼。

从湖北一路南下到广东,记者来到位于佛山市的广东星联精密机械有限公司。

走进这家花园般的“绿色工厂”,记者很难把它同传统模具工厂联系在一起。

样品展示间里满满两面墙的各品牌塑料瓶,展现着这个吹瓶模具领域“隐形冠军”的科研实力,申请发明专利92项,拥有实用新型专利229项、外观专利71项,起草国家标准12项……

“企业的很多科研项目都获得了信贷资金支持,这对我们发展至关重要。今年企业又有了新的研究课题,需要投入更多资金。”公司总经理姜晓平告诉记者。

为此,与该企业一直合作的中国银行佛山分行提供了充足的中长期贷款。截至6月末,企业在中行的人民币贷款

## 研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作

(上接第1版)

会议指出,要用好救灾资金,加快恢复重建,抓紧抢修交通、通讯、电力等受损基础设施,抓紧修复灾毁农田和农业设施,加大农资供应保障力度,加强对农民的农技指导,组织农民积极补种补救,做好农业防灾减灾工作,最大程度减少农业损失,保障国家粮食安全。要加快推进学校、医院、养老院等公共设施恢复重建,保证受灾学生都能按时开学返校。要迅速启动灾毁房屋修复重建,确保受灾群众冬前能够回家或搬入新居,安全温暖过冬。金融机构要优化简化相关程序,加强对受灾地区的信贷支持和保险理赔,同时持续做好风险隐患排查,努力帮助受灾群众和经营主体渡过难关。

会议强调,要认真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。要进一步加强各级应急指挥体系,完善调度指挥、会商研判、业务保障等设施设备和系统,确保上下一贯、一体应对。要加强国家区域应急救援中心能力建设,立足执行急难险重任务,突出区域性重大自然灾害救援需求,尽快形成区域救援实战能力。要着力提升基层防灾避

险能力,完善基层应急管理组织体系,加强和规范基层综合性应急救援队伍建设,为防灾重点区域和高风险乡镇、村组配备必要装备,提升基层自救互救能力。要加快完善流域特别是北方地区主要江河流域防洪工程体系,强化蓄滞洪区安全建设和运行管理,整体提升防御能力。要加强城市防洪排涝能力规划和建设,更新提升城市排水管网等基础设施运行能力,与河道排涝工程有效衔接,保障城市骨干排水通道畅通。

会议要求,各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署,进一步落实主体责任,各级领导干部特别是主要领导干部要靠前指挥,各有关地区、部门和单位要各司其职,消防救队伍、解放军和武警部队要勇往直前,基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,在防汛抗洪救灾一线挑重担、当先锋、打头阵,紧紧依靠人民群众,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾和灾后恢复重建的强大政治优势,全力保障人民群众生命财产安全。会议还研究了其他事项。

## 生产线又“活”了起来

(上接第1版)

该公司副总经理李国冉带领多名员工全面清淤、转移物资。“大家拿着工具,深一脚浅一脚地从厂区大门一点点往里赶。泥厚水滑,稍不留神就是一个趔趄,摔倒了爬起来继续走。”李国冉说,一下午时间,厂区内人行道的淤泥就清理完毕了,为后续工作打通了道路。

抢救物资、检修设备,汗水湿透衣背,泥巴裹满裤腿,大家依然没有停歇。与此同时,北新建材总部组织600余人支援涿州,及时提供必要的人员和技术支持,确保设备检修顺利进行;京津冀销售人员采购发电机、桶装水、压水器、食品以及药品等物资,联系供园区清洁、冲洗的设备,与电力部门接洽协调尽快恢复临时用电,保障到厂职工的工作生活需要……随着一批批物资不断转移,一

车车货物相继运到客户手中,一条条生产线逐步恢复正常运转。

据了解,随着涿州灾后重建工作持续深入,农村地区的生产生活秩序也在恢复。从8月11日起,保定市“2023年洪涝灾后重建领导小组”统一组织全市14个兄弟县(市、区)对口支援帮扶涿州市的受灾乡镇。各县负责负责同志带队,连夜调集力量、进村驻点,齐心协力帮助涿州做好灾后重建工作。

“累了我们就在车上歇歇,饿了就简单吃点面包。队员轮换,下来后迅速有人补上去。我们会像建设自己的家园一样,与涿州人民一道,推进灾后重建。”保定蠡县城市管理综合行政执法局干部王明说。

据悉,涿州市143家规模以上工业企业中,已有70家逐步组织生产。

(上接第1版)

9279亿元——这是今年上半年全国新增减税降费及退税缓费规模,中小微企业对此感受最为明显。

近年来,在一系列减税降费政策的作用下,税收收入占我国GDP比重从2018年的17%左右已下降至2022年的13.8%,剔除大规模留抵退税一次性因素影响,税负水平约15%。

以财政收入之“减”,换企业活力之“加”。

采访中,地方财政人士告诉记者,减税降费政策,一方面有力支持企业减负纾困,另一方面也会造成财政收入增幅放缓。

除了减税,增支,是积极财政政策发力的另一着力点。

今年以来,面对总需求不足的突出矛盾,财政支出安排处处体现“加力”;赤字率按3%安排,比2022年提高0.2个百分点;新增地方政府专项债务限额3.8万亿元,比上年增加1500亿元;进一步增加中央对地方的转移支付。

一边是收支矛盾紧张,一边是支出需求增大,能否有效将有限资金用在刀刃上,是摆在地方政府面前的一道考题。

在湖北省襄阳市南漳县调研时,记者了解到一笔专项债资金正“落地生花”,在着力扩投资的同时,也有效惠及民生。

新增病床300张,更加宽敞舒适的病房,更加电子化的住院信息管理……在南漳县人民医院,记者看到一座淡黄色的九层楼现代化建筑,阳光下“外科楼”三个字格外醒目。

副院长袁启明介绍,这座去年6月落成投入使用的大楼改善了医院的诊疗环境。项目建设总投资8000余万元中,有3000万元是来自地方政府专项债券的资金。

“在财力增长十分有限的情况下,地方政府专项债券资金尤为宝贵。我们在选项目上下功夫,优先选择重大基础设施和重点民生保障项目,同时尽快形成实物工作量。”湖北省南漳县财政局局长郭集东说。

强化“保重点”,这是记者在多地调研中的深刻感受。

时,一个个身影在风雨中定格,誓言无声,义薄云天。

“那里的情况我熟悉,我去!”

“我是包村干部,我得去!”

短短几秒的珍贵影像,记录着他们最后的冲锋。

她忧心忡忡地望着窗外,反复踱步后走出楼道。

他赶着步子走下楼梯,不时低头查看手机上的防汛信息……

再赴火线,队友们默默把班长冯振的微信置顶。他的微信昵称叫作“逆行”。

这位“90后”消防员用一个卡通消防员作为微信头像,背景是鲜红的国旗,右侧写着“我爱你中国”,左侧写着“何其有幸,生于华夏”。

信念中的情怀力量,都化作无悔无怨;

党旗下的铮铮誓言,印刻在人民心中——

洪水肆虐,一个个咬牙扛起的沙袋,一道道暗夜里从手电筒发出的微光……

“他们,本是和我们一样的普通人,却在危难时刻选择逆行,以生命守护生命。”

一方有难,八方支援!

连夜驰援的物资从四面八方运抵,来自全国的救援力量向受灾最严重的地方挺进。

8月1日至2日,不到24小时,河北涿州这座小城增加了近1.7万个外地手机信令,有小近1万人从外省赶到涿州。经大数据测算,72小时内,陆续有超3万人从外地赶到这里。

浸泡在冷水中,奋战了一天的武警战士吃几口干粮继续工作;行进在积水路段,抱着抱婴儿的救援队员小心翼翼移动着双脚……

“我们经历过2021年那场暴雨,感

余额超2000万元。

“我们还利用去年央行创设的科技创新再贷款工具,进一步为企业降低融资成本。目前已成为300多家像星联精密这样的科企企业发放贷款超30亿元。”中国银行佛山分行行长翁作林说。

经济是“肌体”,金融是“血脉”。

信贷总量增长的稳定性和可持续性不断增强,支持企业和金融机构“共生共荣”。这在金融数据上体现较为明显:今年前7个月人民币贷款增加16.08万亿元,同比多增1.67万亿元。

一路走来,记者愈发感受到,近年来,无论是财政政策,还是货币政策,均着眼于从根上为经营主体的发展“浇水施肥”,是我国宏观政策配置的着力点。

实体经济是一国经济的立身之本。宏观政策传递出的导向,对于稳预期至关重要。

调研中,记者也了解到企业更多的期盼:“我们仍然有订单不足、成本过高等问题”“未来的预期不明,暂时没有太多的投资需求和融资需求”……

7月下旬召开的中共中央政治局会议释放出明确信号:“要精准有力实施宏观调控,加强逆周期调节和政策储备。”

坚持不搞“大水漫灌”,坚持实行精准调控,不透支未来……近年来,我国宏观调控在精准发力的同时,仍留有空间,政策“工具箱”依然充足。

近期,国家发展改革委、中国人民银行、财政部、税务总局等部门接连表态,谋划精准政策发力方向。

调研中,记者深切感受到,疫情冲击下,从管理部门到经营主体都经历了风雨,也见到了彩虹,深化了对做好经济工作的规律性认识,也更有信心和底气正视困难、应对挑战。

“当前经济运行犹如中流击水,要奋楫笃行、加油发力,更加精准有力实施宏观调控,将各项政策落落实细,以有效推动经济持续回升向好,扎实推进经济高质量发展。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

(记者:韩洁 中敏 吴雨 王雨萧)

(新华社北京8月17日电)

上排水渠全部堵塞,闷热的空气中弥漫着淤泥的腥味。

暴雨过后,北京市门头沟区龙泉镇琉璃渠村的村民正在发愁,一支来自西城区的救援小分队出现在这里。

救援队员平均年龄32岁,最小的仅有24岁。他们手拿铁锹、铁桶,一脚踏进又厚又重的淤泥中,搬石块、清垃圾、疏通渠,一寸一寸地清理,一米一米地推进。

村民们递上水,想问问他们的姓名。青年人笑答:我们的队伍叫“红墙先锋”,我们都是志愿者。

雪中送炭,传递的是温情。守望相助,托起的是希望。

伴随着铿锵的响声,大型排水设备开始工作,看着农田里的积水加速排出,吉林省舒兰市农业农村局农业机械管理总站副站长李文生顾不得擦掉满身满脸的泥水,又带着几个人钻进了另一片玉米地。

“李站长因为中暑差点晕倒。”

“李站长说农业生产耽误不得,现在要从水里里抢粮食。”

……

救出一片田,幸福一户人。点亮一盏灯,振奋一个村。

8月12日,国网哈尔滨市依兰县供电公司红星供电所所长孙鹏带着一支队伍,挺进被洪水封锁的黑龙江省依兰县达河镇南村。

车辆无法通行,就换摆渡船;徒步无法进入,就用挖掘机。明知会遭遇次生灾害,也要全部下到村里;冒着被洪水冲走的危险,把沿途损坏的电线杆全部换新。

“灾后重建很多工作都要用电,还有两个村没供电!”孙鹏说着,又上路了。

“被洪水淹过的水稻还能不能按时灌浆?”

“洪灾过后,啥时候开始给稻苗补肥?”

黑龙江五常的一场生产自救线上咨询会上,农业专家的耐心解答,为几十位水稻种植户吃下“定心丸”。

8月13日凌晨,五常灾后首个粮食专列出发,690吨五常大米运往省外。

稻米之乡腾升起新的希望,黑土地上澎湃着永恒的力量。

任凭雨打风吹,他们的精神如旗帜,感召奋进。

北京门头沟,受灾群众积极申请保洁、保安、维修、消杀、清淤等400余个以工代赈岗位,踊跃参与灾后恢复重建,实现就地就近就业。

河北涿州,29所受灾学校在社会各界支持下清淤修缮,通宵达旦,力争9月1日如期开学。

吉林舒兰,62处安置点内的群众陆续返回家中,有序恢复生产生活……

各地党委组织发动广大党员干部参与救灾重建工作,共青团中央组织青年突击队1.9万余支,发动青年志愿者234万人次投身防汛救灾工作;金融监管总局组织银行机构及时制定政策支持贷款,加大信贷投放,截至8月15日,针对收到的16个受灾地区保险报案赔付及预赔付共计14.5万件、25.4亿元……

在一处处洪水退去的村庄小区,一家家灯火亮了起来;在一大批重返家园的群众身旁,一双双援手传递温暖。

在这片生生不息的土地上,有坚毅的前行和忠贞的信仰。一切艰难险阻,我们定能战胜!

(记者:吴晶 陈照 屈婷 吴文润 鲁畅)

(新华社北京8月17日电)

(上接第1版)

“迅速转移情况危急的旅客!”众志成城,救援一刻不停。

铁路部门分批组织数百名抢险人员源源不断地送入生活物资;武警官兵徒步挺进落坡岭、安家庄火车站;4架运输直升机将救援物资投放到永定河河床上,3名列车员绑着绳索走下河堤取物资……

三天三夜,全部旅客平安疏散。“有些后怕。”列车员崔璐坦言,“但看到乘客的笑容,值得!”

谁不怕洪水猛兽,谁不是血肉凡胎,但是灾情就是命令,责任重于泰山!

“党员干部全部进入战斗状态!”

7月29日下午,暴雨压阵,房山区周口店镇黄元寺村驻村第一书记刘婧向“两委”干部、村民代表发出紧急动员。

争分夺秒,全村158户村民分成7个自然片连夜转移,7月30日山洪暴发时,村域内百姓无一伤亡!

“今晚洪水就到!”7月31日,天津发布红色预警,永定河泛区内人员立即转移!

“有人没有?有人没有?”急促的敲门声在天津市武清区黄花店镇邵七堤村响起。村党支部书记寇之明带着村干部,挨家挨户排查。

到当天夜里,全村626人全部转移安置,“不落一人”!

“把水库东南最低处打开泄洪!”

8月2日深夜,洪水疯狂向黑龙江省亚布力镇兴业村的水库漫灌。

刚刚在水库南侧奋战了两个小时的村党支部书记刚玉杰纵身跳进了挖掘机的驾驶室。

一次、两次,机械几次掉进沟中,泄洪口终于挖成!此时水位离坝顶只差几十厘米……

有战斗,就会有牺牲。当人民需要

需求增大,能否有效将有限资金用在刀刃上,是摆在地方政府面前的一道考题。

在湖北省襄阳市南漳县调研时,记者了解到一笔专项债资金正“落地生花”,在着力扩投资的同时,也有效惠及民生。

新增病床300张,更加宽敞舒适的病房,更加电子化的住院信息管理……在南漳县人民医院,记者看到一座淡黄色的九层楼现代化建筑,阳光下“外科楼”三个字格外醒目。

副院长袁启明介绍,这座去年6月落成投入使用的大楼改善了医院的诊疗环境。项目建设总投资8000余万元中,有3000万元是来自地方政府专项债券的资金。

“在财力增长十分有限的情况下,地方政府专项债券资金尤为宝贵。我们在选项目上下功夫,优先选择重大基础设施和重点民生保障项目,同时尽快形成实物工作量。”湖北省南漳县财政局局长郭集东说。

强化“保重点”,这是记者在多地调研中的深刻感受。

在村里了,魏江涛就乘坐冲锋舟,每天给他们运送物资。

“绝不能丢下一位乡亲!”老百姓在哪里,共产党员就奔赴哪里。

在河北保定涞水县,县乡干部翻山越岭,与汤家庄村群众一起,在湍急的河面上拉起一条“生命之绳”。48岁的村民许术宝依靠这条绳索,背出20多名被困村民。

党心民心,万众一心!

大喇叭循环播放疏导指令,村干部和工作人员挨个胡同入户转移村民,镇、村的网格员各自负责……在天津,党员干部争当突击尖兵,网格化管理全部开动。

成立临时党支部,组建党员突击队,设立党员先锋岗,昼夜轮班值守巡查……在黑龙江哈尔滨、牡丹江等地,基层党组织签署“军令状”,转移受灾群众有条不紊。

人民至上,生命至上!

哪里有危难,哪里就有人民子弟兵。

在受灾最严重的地区,武警官兵争分夺秒与时间赛跑,深入被困群众所在村庄、小区、工厂等点位,逐楼逐户排查搜救。

一方有难,八方支援!

连夜驰援的物资从四面八方运抵,来自全国的救援力量向受灾最严重的地方挺进。

8月1日至2日,不到24小时,河北涿州这座小城增加了近1.7万个外地手机信令,有小近1万人从外省赶到涿州。经大数据测算,72小时内,陆续有超3万人从外地赶到这里。

浸泡在冷水中,奋战了一天的武警战士吃几口干粮继续工作;行进在积水路段,抱着抱婴儿的救援队员小心翼翼移动着双脚……

“我们经历过2021年那场暴雨,感

同身受,想都没想就赶来了。”河南省焦作市斑马应急救援孟州大队队长刘勇说。

解救群众,用肩膀作“梯”;保卫家园,把堤坝当“床”。

天津市静海区台头镇清北地区北围埝上,近万名抗洪抢险人员连续数个昼夜没有停歇。发现一处较大的管涌后,副镇长朱磊带头搬运沙袋。

“终于扛过去了,乡亲们安全了!”来不及喝下一口水,朱磊又去巡堤了。

随着东淀蓄滞洪区的启用,天津市西青区辛口镇第六埠村党委书记郝庆水每天都揣着速效救心丸四处奔波。

“任务越重越不能倒下,全村老少都指着呢!”郝庆水忙完了群众安置,抢运了农资农具,这几天又在抢修子堤。

整整10天,600多名干部群众24小时三班倒,黑龙江省依兰县红旗种畜场垒出1.5公里长的堤坝,紧临松花江的近万亩良田平安度险。

望着乡亲们的笑脸,场长宋春哲也很欣慰:“这里本来是无堤区,这堤承载着我们的汗水,也见证着我们的坚守。”

### 重建美好家园,他们众志成城

“一……二!一……二!”临近正午,河北省涿州市刁窝镇西茨村,几个青壮年泡在积水中,光着膀子,喊着号子,用力攥住抽水管往上抬,为村庄排涝。

“好多人赶着回村帮忙。”村委会副主任马振伟竖起大拇指,“这就是我们重建家园的底气!”

防疫消杀、清理淤泥、恢复交通、通水通电、危房排查……基层党组织发挥战斗堡垒优势,始终站在抗洪抢险最前列,全力组织开展恢复重建工作,保障群众基本生活。

古村落没有地下排水系统,所有地